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Barázdák,
Oroszországban halom számra ölik egy 

mást az emberek a a eár atyuska mo*t kezd 
kombinálni afelett, hogy liberális koimány- 
sstot vagy pedig katonai diktatúrát adjon a 
a szeretett népének. Az atyuaka bizony hu- 
sődik a szabadelvű ujjitásoktói, hiszen már 
attól is megijedt, hogy a dumában a képvi­
selők gyilkosoknak neveztek néhány olyan 
valódi'1 mubska miniszteri, akik csakugyan 
gyilkosok, sót tömeg gyilkosok voltak. Hja, 
ilyesmit nem szabad mondani a szent orosz 
birodalombán, ennélfogva megtorlásul fel­
oszlatták a dumát, bezárták s megkorbá- 
osoltak néhány dunabeli képviselőt. Mert ez 
az ottani rend módja, amiből aztán vérvi- 
rigok fakadnak s egy elnyomott rabszolga 
nemzet halálküzdelmét vívja a rabszolga 
tartókkal.

Mintha csak vadalma volna, úgy r>pü! a 
bomba az orosz cár birodalmában. És akik öl 
nék, B olykor a mágöltelfkel5 együtt halnak, 
éppen nem törődnek azzal, hogy a hivatalos 
Európából innen is, onnan is a „fölháboro 
dást“ tudatnak Szent Pétervárra a gyilkos me­
rényletek fölött. A hivatalos Európa hábo- 
rogbat addig, amig csak neki tetszik, de ez­
zel az orosz nemzet szabadság tűzdel mét meg­
akadályozni nem képes. A küzdők valami 
kor reméltek Európától valami1, de csalódtak.

Látják, hogy a hivatalos Európa csak fel 
bábort dii tud azon, ha einypmott olvssatlan 
milliók a népszabadságért kti-denek—olyan 
fegyverrel, amilyen éppen fan. S vájjon a 
Szibéria’ ólombányák s a tömeges kivégzé­
sek különb fegyverek e, snitt a bomba ? Ná­
luk különben ez, úgyis megszokott dolog. 
Az egész orosz történelem tele van vérrel 
és átokkal, hivatali g&iádéágok tömegével és 
rettenetes jogtalanságokkal. Egy orsíág amely 
ben évszázadok óta akasztóiéval és korbácsésal 
kormányoznak a nép, nyakára ült hatal­
masok.

És sehol az igazságnak csak egy resz­
kető fény sugár a is. Tobzódó milliomok és 
éhező milliók. Emilt a hatalom kapzsi ke­
zeiben összehalmozódott óriási vagyon, — 
amott a szó szoroz értelmében éhenha- 
láara vetett, sötét tudatlanságban nevelt nép. 

*
Nemzeti lelkesedésünk, úgy Játszik, ki­

fáradt három évi nehéz: küzdelmünkben s 
önérzetünk, a mely jövőnk tj&nt büszkeség­
gel s fényesen biztatóit, mintha sziinynyadó- 
ban volna. Úgy látja ezt ez a dicső had­
sereg 6 vonultatja is már ellenünk szinte 
napról-ptprg komiszságait.

Ma itt, noínap amott fuvalkodnak fel 
s ütik arcul — önérzetünket ős magyarsá­
gunkat.

Kcssán, Fiúméban, Székesfehérvárott,

Szatmári és a bécsi kaszárnyában adták 
tudtunkra rövid egymásutánban pléhgalíébos 
urók, hogy hadseregünk állam áz államunk­
ban, még pádig ádáz, ellenséges állam s 
hogy e hadsereg gyűlöl, pusztít saját orszá­
gunkban mindent, ami magyar — büntet­
lenül, inkább hivalkodva.

Katonai követelésünket nem adtuk fel 
és nem is adjuk fel. Ezután jő még, minek 
jönnie kell. Kipusztitjuk még — nem is 
sok időre — ezt a testünkön táplált gonosz 
szellemet.

Ami késik, nem múlik el. Eg.v-egy 
pléhgalléron észnélküli gőgje nem csúfolhat 
majd — húsz millió magyart.

Mai kormányunk egy a mi érzésünk­
kel, elveinkkel' a törekvéseinkkel, kormá­
nyunkat kérjük, törje meg addig is osztrák 
katonáink oktalan gőgjét s oktalan tetteit. 
Kell, hogy legyen erre ereje s hatalma 1

Egyetemleges
kötelezettség.

Vájjon mit csinálnának azzal az or­
vossal, aki egy beteg ember operáció­
jába belekezdve, a műtétet befejezése 
előtt abbanhagyná és a beteget egysze­
rűen faképnél hagyná ?

Ugy-e bár, elvennék a diplomáját
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, Az á,BÓ,
Irta : Zay Imre gróf

Véres, kegyetlen történetek sötét em­
léke tapad ahhoz az igénytel-n hajlékhoz 
ott fenn a „Hirschberg“ tetejében H szén 
annak a messze fehérlő, csöndes erdó-’zház- 
nak emberemlékezet óta nem akadt olyan 
gazdája, aki Aermészetes halállal vívta volna 
meg utolsó tusáját. Az erdőszéh árnyas te­
metőben mar egy luotija nyugszik elfedve e 
véres pagony volt erdészeinek, kiket egy 
szálig a vadorzók bűnös keze tett hideggé. 
Mindannyi bátran, dicsőén halt meg a vad­
orzókkal vívott önkéntes küzdelemben, me­
lyet főlvattek a győzelem minden kilátása 
nőikül, egyedül kötelessógérzetből s a zászló 
becsületéért.

Lelkünk föllázad a végzet órthetlen 
szeszélye ellen: miért kellett a véres halál­
nak éppen ott tanyát vernie, amikor oly el 
büvölően bájos, varázslatosan nyájas helyeeeke 
az, annak az illatos borókákkal ölelkező egy 
szerű erdásztanyának a környéke? Egyfelől 
szédítő kilátás esik onnét le, a rengeteg szál­
erdők mozdulatlan tömegére s a tarts, ház- 
csoportosatokra, elmondva csinált falvakra, 
amelyen megrázó szerénységgel lapulnak meg 
a „Hirsohberg“ hagylápcoiatának vis..zh n- 
goa völgyeiben. Másfelől káprázatos panorá­

mát nyújt az öreg „Gamsberg" homorú hegy­
oldala, a magas förtelmes szakadásaival, 
fan a-iztikue sziklaosuosaivnl, törpe fáival s 
avval a tüueméi yea színjátékkal, melyet a 
nap aran o* sugarai ott jókedvükben rögtö­
nözni szoktak.

S im ebben a fenséges keretben ott áll 
a „véres há^“, ahogy azt a hírhedt erdészla­
kot a nép találóan elkeresztelte.

Alig mull egy hónapja, hogy az utolsó 
vértanú földi porait eltakarították. A tanya 
üres gazdát an s bizony, kitudja akad e egy 
hamar lakója? ... ,

A* a nagyon öreg fóerdész, akinek csak 
a szive vénebb az ábrázatjánál most már lel­
kiismereti kérdést csinált a dologból, ha váj­
jon betöltesSék-e még továbbra is a gond­
jaira bízott értékes erdő- és vadgazdaságnak 
eme szereno .étien őrállomása. Hiszen igaz. 
hogy önkéntes vállalkozók valának eddig is 
a* áldozatok, ezentúl is azok lehetnének, — 
mégis, mégis 1

Az ósi uradalom ura, a fenséges her­
ceg, egy megcsontosodott vén tábornok és 
osztrák udvaronc, maga is úgy találta már, 
hopy elég volt Mintha kezdte volna belátni 
hogy az 6 anyagi érdeke sehogy sincs arány 
tan azzal a rengeteg véráldozattal, melyet 
hűséges cselédei érte hoztak ...

No de üzsbftd e a gonoszságnak en-

gedni? És ugyan mi lesz még csak akkor, 
ha minden ellenállás nélkül garázdálkodhat­
nak a nyomorultak a tilosban ? . ..

A főerdész argumenta! végül is erőtlenül 
törtek meg a katona herceg megmásíthatatlan 
akaratán. Végre kellett hajtania a parancsot, 
mely agy szólott, hogy az első önkéntes jelent­
kezőt ki kell rendelni a véres házba erdész­
nek 1 Az öreg persze megint csak a sorsra 
bízta ezt a keserves feladatot. Hadd szabja 
r.i eg az, hogy az ei dészbojtárok közül melyik 
legyen a soros a halálba . . .

A bojtárok négyen valának, szálas, szép 
fiatal legények; — négyen jelentkeztek 1 A 
vén ember hasztalan intette a fiukat, hogy 
legutóbb elesett kitűnő bajtársuk vére még 
gőzölög fenn a hegyen. A négy legény ke­
ményen kitartott elhatározása mellett e a 
sors döntött Választása egy egészen süldő 
emberre esett,lakinek az első bajuszszála 
sem pattant még ki az orra alatt. A fiú elő­
lépett és mokányan kérdé, hogy vájjon me­
het e rögvest, avagy tán van még valami 
parancsolat a számára. Látszott, hogy nagyon 
sürgeti az indulást. Persze, hiszen volt oka 
bőven tartani tőle, hogy a vajszivü öreg ur 
vétót mond a sors emez érthetetlen válasz­
tásának. . , ; . ... .

— Parancsom mncs, — mehetsz ! Mind­
össze egy kérésem volna hozzád, fiú I Vi-

gos völgyeiben. Másfelől káprázatos panora- ------ _— ------------- ——= rs; ^
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annak a doktornak ? És méltán. Vagy 
ne vállalkozzék a műtét végrehajtásba, 
álljon félre, vagy,pétiig, ha vállalko­
zott, akkor becsületbeli és törvényes 
kötelessége azt végrehajtani és tisztes­
séggel befejezői.

Ugyanez a helyzet áll a politikus 
urakra is. A politika orvosai a képvi­
selők vállalkoztak a beteg ország 
gyógykezelésére és különösen két nagy 
operációnak végrehajtására . az abszo­
lutisztikus kinövés végleges amputálá­
sára és ily módon az alkotmányos szer­
vezet épségének és erejének vissza­
adására, továbbá a szülésmesteri funk­
cióra vállalkoztak a modern választói 
reform világrahozásához. Aki attól az 
üdvös és az országra nézve valóban 
életbevágó, politikai operációtól meg­
szökik, attól a képviselő úrtól el kell 
venni a — mandátumot.

Ebből a kis tapasztalatból kiveheti 
mindenki azt az igazságot, hogy lelki- 
ismeretes politikus most, midőn az ország 
e két nagyszabású reform megoldása előtt 
áll, semmiféle pártmozgaiommal nem za­
vartatja a parlament operáló működését 
s a koalíció egyetlen pártjában a füg' 
getlenségi pártban nem akadhat oly 
ember, aki kilépésével megfutamodnék 
a magára vállalt reformmunka elől. A 
48 as függetlenségi párt a maga egé­
szében vállalkozott a kibontakozásra az 
előre tudott feltételek mellett. A maga 
egységében kell is azt végrehajtania. 
A parlament számára egy két eszten­
dőre közös marsrutát állapítottak meg 
közösen a koalíció és a király. Erről a 
közösen megállapított útról tehát nincs 
joga letérni senkinek sem, mig a cél­
hoz : az alkotmánybiztositéknak és a 
választói reformnak törvénybe iktatásá­
hoz el nem jutunk.

Ha ide el fogunk jutni akkor ma­

_2______________________ I ___

gyár magadra Szer nosétien élőid gyászos 
végzetéből merits okosságot és higgadtságot 
válalkozásodhoz. Az Isten vezéreljen.

Ennyit mondott az a sze.id öreg em­
ber s azzal sarkonio dúlt, ho^y elrejtse a 
könny üt, melylyel ezt a derék, hűséges gye­
reket előre megsiíatta. S hogj elfogultságát 
úgy a ‘mg y leküzdötte, hogy sairke szemeit 
ismét férfiasén fölvetette, látnia kellett, hogy 
háza kapujának félfájához támaszkodva ki 
oiiny, fehörosipkés keszkenőjével torülgoti 
Kisirt szemeit egy bánatos kis bogárka, az 
ö imádott, becézett unokája, Teréz . . .

Az újdonsült gyerekerdész boldogság­
tól ragyogó abrázattal rohant fel a merészen 
kapaszkodó iaoskaringós ösvényeién, a me 
tyek kies rezidenciájába, a „veres-ház“ hoz 
vezették, mig Teréz, a kis leány, eszmélet­
lenül borult nagyapó domború mellére . . .

Teréz egy álló hétig sirt és könyörgött. 
Am az öreg most már kuruckodott.

Vesszen ott a kölyök 1 Visszaparanosol- 
tam, nem egyszer, tízszer is Azt izente, hogy 
inkább köszönti a szolgálatot, ha tán ott 
kell hagynia azt a paradicsomot . . .

így mosakodott nagyapó később is, 
hogy Teréz mind sűrűbben előrukkolt a rnsga 
snteroelláoiójával, hogy hát: „mi lesz már 
Hiítt a véres ház körül 1“

Öt esztendeje már, hogy a véres ház­
ból nem temettek halottat. Az a gyermek- 
•erdész ott érott emberré, anélkül, hogy egyet 
len hajszála meggörbült volna Az orra alatt 
lombos bajusz bogánoskod k az ételnek, no 
meg a csóknak s a ’.'állal úgy megizmosod 
tak, hogy a nehéz gondoknak egész légióját 
jíh moso'yogva cipelhetnék el

Egyezer aztán, valami ragyéaa szép 
őszi napon, agy alázato? instanciáival lépeu 
a legény a megbéküit vén e ober elé.

gától, automatice fölszabadul miüden 
pártnak és minden képviselőnek egyéni 
szabadsága, akkor minden párt ismét 
előveheti a saját külön programmját és 
mindenki dolgozhat rajta, úgy nyargal­
hat rajta, ahogyan ki ki képes. De mi­
kor a koalíció minden pártja hivatalo­
san kimondotta, hogy saját programra 
jának teljes végrehajtását a két reform 
létesítéséig az uj alapon való válasz­
tásokig felfüggeszti, akkor tessék min 
den pártnak és a pártok minden c gyes 
tagjának az ország érdekében és az 
ország színe előtt vállalt kötelezettsé­
géne x megfelelni, akár népszerű és 
kellemes az, akár nem.

Az bizonyos, hogy a 48-as pártnak 
egysége és nagysága nem tetszik nagyon 
sok embernek, különösen a bukott rend­
szerek híveinek. Szeretnének egyenetlen 
séget kelteni e hatalmas párt belsejé­
ben, hogy reunióra szólítsanak egyese­
ket. De reméljük, hogy egy 48-as sem 
fog lépre menni és nem kapargatja a 
gesztenyét naivul a haladópárti ellenzék 
számára. Mert azok az elemek hánytor- 
gatják most célzatossággal, hogy a 48 as • 
programra nem érvényesülhet teljesen 
a koalíciós kormányzás alatt. Mindenki 
átláthat a furfangon, hogy miért fáj 
ezeknek most a 48 as programra ? Sze­
retnének minél több 48-as képviselőt 
kiugratni a kormánypártból, hogy ez ne 
lehessen többé kormánypárt.

Ne féltse senki a 48-as program- 
mot, ha a teljes egészében minden 
egyes pontjával nerh is lehetett ma még 
kormányprogrammá. De az bizonyos, 
hogy a koalíciós kormány tényleg meg­
kezdette e programra egyes részeinek 
érvényesítését. Az alkotmány törvényes 
biztosítása, a törvényhatósági önkor­
mányzat visszaállítása és megerősítése, 
a választójog kiterjesztése, a választói

DBBBEQgEM___________

— Ahán, elég volt már ugy-e ? — in 
oselkedett az öreg jókedvében a daliás er­
dészetei, aki elértvén a tréfát, tagadólag rázta 
u fejét.

— Nem-e ? — folytatta a nagyapó kel­
lemetlenül meglepődve. — Jól meggon­
doltad ?

— Jobban, mint bármit.
— Hát aztán ?
— Házasodni akarok I ...
— Ne mondd I Hát aztán mit segíthe­

tek én neked abban ? Gázsiemelésről beszélj 
a falnak, az is el óbb érti meg a szódat, mint 
a kegyelmes herceg...

— Tudom — szólt a fu vidáman. — Az 
én ebédemet a jó Isten meg a jó étvágyam 
főzi meg. Van mindenem, ami kell, csak fe 
leségem nincs, aki megcsókolna ...

— Csak nem úgy gondolod, hogy én 
kerítsek neked egyet ? ...

— Nem egészen . ».
— Nem? Hála Istennek 1 Úgy tetszik 

mégis, hogy valami csakugyan van a do­
logban ? ...

— Van. En Terkát vinném magammal 
oda fel, a hirsohbeigi paradicsomba, hogy 
ennél is több, hogy egy valóságos menyország 
váljék abból a véres házból. • .

Az a jámbor öreg megremegett ijedté­
ben, aztán, mint ahogy a vének szokták, för- 
te mesen dühbe gurult.

— Mit? Mit? Terézt? A véres házba ? 
Megvesztél, te kölyök? Istentelen haramia 
te 1 Hogyan képzeled te azt, hogy én ezt a 
gyönyörűségesen szép gyermeket odadobom 
a vógnóltüli kétségbeesésnek, csak úgy a te 
bolond kedvedért? Ki hitte volna, hogy ez a 
bngolt ba ojtott tekenősbáka ilyen vadat tud­
jon kieszelni az én bosszantásomra 1 ...

— Azt hiszem, uram — szólt az erdész

kerületek uj, igazságosabb beosztása; 
ez mind a 48-as párt programmpontja. 
Ezeknek a megoldására vállalkozott a 
koalíció átmeneti kormány. Hát hol van 
a logika, hogy a 48-as párt tagjai ne 
támogassák ezt a kormányt, mikor az 
ő programmjuknak részben való meg­
valósítására vállalkozott ?

Egészen végrehajtani a teljes 48-as 
programmnak minden pontját képtelen 
volna most, még teljesen és tisztán 
48-as miniszterekből álló kormánynak 
is. Sőt ha nem volna a magyar parla­
mentben egyetlenegy más párti képvi­
selő sem és csupa 48 ásókból állana az 
egész törvényhozó testület, még akkor 
is csak fokozatosan lehetne azt a gaz­
dag és nagy programmot végrehajtani; 
mert útját állaná a fizikai képtelenség 
s az országnak az anyagi ereje. Nincs 
tehát semmi ok a türelmetlenségre, 
hogy a koalíciós kormány egyelőre csak 
néhány pontját hajtja végre a 48-as 
programmnak. A fődolog az, hogy 
végre valahára sikerült megkezdeni en­
nek a programmnak a végrehajtását, 
hogy sikerült ily nagy számban össze­
kerülni a 48 asoknak és sikerült a 
kormánypárt munkájához hozzájárulni. 
A mi erő van ebben a helyzetben, azt 
ki kell aknázni és nem szabad pártvil­
longásokkal kockáztatni. A mi kötele­
zettség van e helyzetben, annak meg 
kell ugyan felelni, még pedig egyetem- 
legesen a koalíció minden pártjának.

Meveljiink iparosokat I
Ilyenkor, iskolaév kezdetén különösen 

aktuális komolyan foglalkozni azzal a kér­
déssel, hogy a szülő milyen pályára is küldje 
tulajdonképpen a gyermekét ? A pályavá­
lasztás kérdése elsőrendű eksziszieuoiális 
kérdés, amely fölött igazán nem volna sza­
bad annyi felületességgel elsiklani, mint

nagyon komolyan — rászolgáltam arra, hogy 
becsületes embernek tartson. Hát magam 
nem hinném, hogy az vagyok, ha Terézt csak 
úgy hebe hurgyon bánatba vinném .. .

— Te, bocs, te 1 Hiszen nem tőled féltem.
— Hát aztán ?
— Hát aztán ? Te kérded ? Mintha nem 

tudnád, hogy a te életed, fiam. egy nyári 
róka gerezdjét sam éri meg. Ha eddig még 
nem is tettek láb alól, ne busulj, koma, vir­
rad még a te napod is . . .

— De már bizony a vadorzóktól any 
nyira se féltse Terézt, mint jó magamtól. Az 
olyan kísértetektől, amelyek nincsenek, bo 
torság a félelem . . .

— Ne papolj, te bocs, tel Hogy tudsz 
ilyet mondani 1

— Ha mondom, tessék elhinni 1 Amíg 
hazugságon nem ért a principális ur, tartó 
zik hinni a szavam igais&gában. Ezt nagyon 
kérem.

Az ilyen beszéddel szemben mit volt 
tennie az ö égnék ? 8/.ép csöndesen bevonta 
haragjának vitorláit s áthangolta msgát egy 
lágyabb hangnemre. Tud a, hogy a leányt 
oda kelt adnia, azt is tudta, bogy a legény 
igazat beszól, mert biz az nem szokott más­
kép. De hát ilyen hihetetlenséget hogyan 
higyjen el ez ember csak úgy, ellentmondás 
nélkül, még az olyan embernek is, akinek 
zzivéből egy vulkán melegségével sem lehet 
kiolvasztani az oda fagjott becsületességet? 
Rettentő egy gondolat, hogy a véres bazba, 
melynek minden zig zugát embervár áztatta, 
a tulajdon édes unokáját telepítse oda *bz 
szonjnak,

— Hát aztán, hogyan gondolod te a: t ? 
— faggatta tovább a Teréz kérőjét.

— Hát csak úgy, uram, bogy odafeon 
ketteoskón igen jól meglennénk . . .



amennyi felületességet a szülök legnagyobb 
részénél épp ebben a dologbm tapasztalni 
lehet. Az embernek er’ész jövőjo függ attól, 
hogy annak idején milyen gályára nyert ki­
képzést a nem egy elhibázott élet, sőt mm 
egy szerencsétlenség, vagy éppenséggel bűn­
esetek mény leli magyarázatát abban, hogy 
valaki a szülők vagy ß körülmények kény­
szere folytán egészen más életpályára adta 
magát, mint amelyik felé ifjúkorában képes­
ségei s hajlamai vonzották.

Magyarországon az ifjúságot is, a szü­
lőket is valami botor előítélet vezeti a pá­
lyaválasztásban. Mindenki laíeiner embert 
akar faragni a fiából. Nem elég, hogy a 
hivatalnok ős a diplomás emberek túlnyomó 
többsége gimnáziumba járatja a fiát, de ezt 
t'szi számos gazdaember, kereskedő és ipa­
ros is. Gimnázium, érettségi, egyetem : ezek 
a mai magyar középosztály szemében az 
intelligencia fokmérői. Aki iparos vagy ke­
reskedő, az a mi ferde fenhéjázó és ostoba 
társadalmi fölfogásunk szerint nem tartozik 
a valódi értelmiség közé. Az iparost, a ke­
reskedőt a gentry emlőin táplált majom-tár­
sadalmunk titokban lenézi, maga közé, ha 
csak teheti, nem fogadja be, ha pedig itt- 
ott kénytelen befogadni, ahol csak lehet, 
áskálódik ellene. Miért van ez, honnan ered 
ez a gyalázatos gondolkozás, annak — úgy 
hisszüic — könnyű megtalálni a nyitját. A 
kereskedő, az iparos tudniillik: dolgozik. 
Dolgozik neme-igk az eszével, amelyet pedig 
be sok diszlateiner vajmi Keveset fáraszt, 
hanem dolgozik a két munkás kezével is. 
Az iparos tenyere kérges. A kérges tenyér­
től pedig az ősi magyar virtus irtózik, akár­
csak a munkától. Ezért nem szereti a mi 
nagyzoló társadalmunk az iparost és ezért 
nem adja a gondos szülő a fiát iparosnak 
vagy kereskedőnek.

Valóban nevetséges, hogy az apai szi­
gor aszal fenyegeti meg a nebulót, aki nem 
»kar tanulni:

— Te kölyök, ha nem tanulsz, inasnak 
adlak.

Iparosinasnak adni a gyereket, más mü­
veit nemzeteknél egészen természetes valami; 
Magyarországon azonban ijesztgetés, meg 
fenyegetés. Mert Magyarországon — bizonyos 
bomirt körök fölfogása szerint — iparospá­
lyára lépni nem úri dolog.
«wwwwwwwei ——————

— Ott ?
— Ott.
— No, jó . . . nem bánom! Teréz sze­

ret, legyen a tiéd. De már a véres házba 
nem engedem. Oda, soha 1 Soha ha mon­
dom, hogy soha I . . .

— Már pedig ón Terézt oda fogom 
vinni. Mert ón Terézt csak ott fogom úgy 
szerethetni, ahogy megérdemli. Sehol olyan 
közel Istenhez nem lehetünk, mint épen 
ott . . .

— Tönkre teszel, ember 1 Hiszen ördö 
gödnek kell lenni, ha igaz, amit mondasz.

— Ördögöm nincs 1 De van it. la, az 
oldalomon egy szerszám, mely mindent 
megmagyaráz.

A vén ember mohón meresztő bágyadt 
tekintetét arra a hatalmas ásóra, mely ott 
fityegett az erdész oldalán, mint valami pan- 
ganét.

— Ez ez én ördögöm ! . . . — mondá 
mosolyogva a fin, miközben egy-kétszer 
meglóbázta azt az ásót a levegőben, meg- 
megkvpogtatta vasát, hogy az öreg még tán 
azt ne képzelje rója, hogy papiroshói való.

Az aggastyán agyveiejét az élet gond­
jai végkép kifárasztották, meg sem kísérelte 
hát, hogy a maga erejéből kibogozza ennek 
a nagy csodának bizonyára nagyon kuszáit 
szálait. Erezte, hogy annak nyitjára soha 
sem tudna ráakadni.

Hát hiszen, mi tagadás lenne, bajos 
i* volna csak úgy, egy-kettőre kitalálni, 
hogy attól a békés hajlamú szerszámtól, 
hogy és mint pusztulhatott ki a véres ház 
környékének minden vadorzója. Pádig igy 
volt.

Amikor az a gyerekember felkerült a 
véres házba erdésznek, ragaszkodott az élet­
hez. mely ott fenn a Hirsohberg tetején,

1906 szeptember e,
Ur, ur 1 Ettől a bolond nagyzási máni­

ától kergül még mindig a magyar társ* da 
lom. Pedig ennek az esztelen urhatnámság- 
nak már nem egy ?mber nyelte la a keserű 
piluláját és visiont nem egy úgynevezett ur 
irigytedve tekinthet sok baciüíetea, derék, 
ügyes iparo unkra, akit munkája, szorgalma 
és szakértelme igazán senki kegyélméra iá 
nem szoruló úrrá, a maga urává tett.

Magyarországon a gentry-szagtól inag- 
ittásult szülők ‘böloseaséffb rendszerint a ta­
nulni nem akaró, vagy tanulni képtelen rossz 
ostoba diákot küldi az ipuros pályára. Holott 
soha ebben az országban annyi intelligens, 
ügyes, szakképzett iparosra nem volt szük­
ség, mint amennyire tilostanában. Akárhogy 
alakulnak is a viszonyok, ebben a hazában, 
nagy iparfejlesztési akció küszöbén állunk. 
Lehet, hogy idestova a gazdasági önállóságra 
is rátérünk; de ha ez nem következnék be 
is hamarosan, a hazai ipar hatalmas föllen­
dülés elé néz. Oiy föllendülés elé, amelyben 
minden ügyes iparos késre százszorosán 
szükség lészen ; olyan föllendülés elé, a 
melyben kellő szaktudással, kellő szorga­
lommal és rátermettséggel igen sok magyar 
iparos gondtalan ekszisztenoiát biztosíthat, 
vagy éppen vagyont is szerezhet magának 
és övéinek.

A szerencsét akkor kell üstökön ra 
gadni, amikor szembe jön velünk. Ki tudja, 
hány száz és ezer szülő rontja el örök 
időkre a fia szerencséjét, ha most, amikor a 
nagy arányokba átcsapó magyar iparnak 
annyi fiatal erőre lesz szüksége, nem a biz­
tos sikerrel kecsegtető iparos pályára adja a 
gyermekét, hanem ahelyett dölyfös előítélet­
ből eldobja arra a latin pályára, amely már 
úgyis ezrével termeli a magyar társadalom­
nak a proletárokat.

DEBRECEN

Jászberény ttnne je.
Apponyi képviselői Jubileuma.

Nagy éa szép évfordulót ünnepel szep­
tember nyolcadikén Jászberény városa. E* 
kor lesz ugyanis huszonöt esztendeje annak, 
hőgy Apponyi Albert gróf a tör*óuyboyáE- 
ban Jászberény városát képviseli, minden 
megszakítás nélkül. A ritka és szép jubileum 
értékét csak emeli, hogy azt Apponyi, mint

még ezerszerte szebbnek tetszett neki, mint 
odalent, ahol bátor lelke legfeljebb a bortól 
hevült fel néha napján egy keveset. A mély­
séges szerelem, melyet Teréz iránt érzett, 
csak fokozta ezt a ragaszkodást. Csoda-e 
hát, hoey a fiatal elmében bukfencezve 
kergették egymást a gondolatok, mig végre 
megjöít az az egy is, az az igazi, melynek 
segélyével sikerült az éle'et olybá tenni, 
amilyennek azt óhajtotta.

Az ötletes ember a néppszichológia 
turka térségein kereste a gyógymódját annak 
a konok nyavalyának, melyiől soha senki 
sum hitte volna, hogy egyáltalán gyógyít­
ható- Kereste és megtalálta azt a szert, 
melynek bűvös erejével egy egész kis or 
szág népének lelkiből örökre kiirtotta a 
vadorzás szenvedélyét.

A halál torkábm persze nem volt vesz­
tege ni való ideje. Hamarosan hozzálátott, 
hogy tervét végrehajtsa.

Hosszunyelü ásót kerített s azt felszi- 
jazva, úgy akasztotta az oldalara, mint a 
vadászkést szokás Vállravette kétosövü fegy­
verét aztán leszállott a hegyről. Sorra járta 
a hegy talpánál lézengő kicsiny falvakat, 
módját ejtve, hogy a hírhedt, véreskezü 
népséget szemtől-szembe megismerje. Az 
erdei fuvarozást is a bélyegzett . lókötőknek 
adta ki, csak azért, hogy annál is szaporáb 
ban hire kelljen annak az ásónak. Mikor 
aztán megkóidaztók, hogy az az ásó mire jő, 
zamatos bőbeszédűséggel magyarázta a ki 
vánosiaknak, persze a legélénkebb színekkel 
éppen azoknak, akiknek szólott, a vador­
zóknak. így tudta meg a Hirsohberg kör­
nyéke, hogy az az ásó semmi egyébre nem 
való, mint éppen arra, hogy ha az erdész 
bébe korba le-lepuffant egyet egyet a tilos 
ban garázdálkodó haramiák közül, hát le*

füfc’gellenségi politikus és miniszter érte meg. 
Készül is a dioulüljes ünnepre Jászberény 
városa méltó büszkeséggel, igaz- magyar lel­
kesedéssel.

Az ünnepségekről összeállított tomedet 
a következőkben ismertetjük :

Apponyi Albert grófot 1881. juniue 
29 én választották mi g a jászberényiek első 
Ízben orsz. képviseltjükké, de a grófnak or­
szágos ügyekben való mostani nagy elfog­
laltsága miatt a jubiláris Ünnep az évforduló 
napján nem volt megtartható. E miatt a vá­
ros polgármesterével történt megállapodás 
után szeptember 8 át jelölte meg a gróf az 
ünnepély legalkalmasabb napjául. Erre a 
napra nagyban folynak az előkészületek Jász­
berényben.

Apponyi Albert gróf nejével, a kormány 
tagjaival, nagyszámú képvLelővel és fővá­
rosi hírlapíróval a mondó t nap reggelén 
negyed tiz órakor ért ezik Jászberénybe. 
Hatvan felől, hova eay nigyobb kü döttsóg 
utazik elébe, melynek ól*n S re.tmann Gyula 
városi ügyész fogja üdvözölni. A fe díszített 
jászberényi pályaudvaron zár lók alatt tora­
kozva várjak a grófot választóinak ezrei, 
kiknek szeretetét és hódolatát Koao* ;k lát­
ván polgármester tolmácsolja a grófi pár és 
a vendégek előtt.

Ezután megalakul és megindul a menet 
a zászlókkal és diadalk puval di zitett Kos­
suth Lajos-után át » városba. A menetet 
jász színekbe öltözött 32 magyar legényből 
szervezett bandérium n'ija meg, melyet a 
polgármester diezf guta követ utána 8 gár­
dista lovagol a régi jászkun>ági Nádor hu­
szárok korhű egyenruhájában, kiknek veze­
tője oldalán a Lehel kűrijét viseli, közében 
pedig diszzáezlót tart. Mo.it az ünnep sít grófi 
pár négyes fogata köve kezik, melynot lo­
vait díszruhába öltözteti fullajtárok vezetik. 
A kormány tagjai, a miniszterek és állam­
titkáron. szín én négyes fogatokon, az ér­
kező orsz, képvise'őí, hírlapírók és egyíb 
vendégek pedig díszes fogaiokön volulnak a 
városba a Zigyva hidján emelendő második 
diadaikapun át. A iőtéren a középületek és 
magánházak díszt öltenek. A menet a plé 
bania épületi előtt áll meg, hol a grófi pár 
és a kormány tagjai leszáílnak. A vendégek 
ezután s polgármester vtzeiétével az úri 
kaszinóba mernek, hol a város viliásreggelit 
ad tiszteletükre.

3,

gyen, amivel menten el is földelheti ne­
hogy a pap kibékíthesse a jó Istennel, ne­
hogy a hitvese ráborulh-sson a koporsójára, 
hogy sírkereszt ne őrkődnessék az e nlóke 
felett, hogy senki, de senki ne tudaassa, 
merre, hol porlik bűnös teste a nyomo­
rultnak.

S a terv sikerült, mert sikerülni kel­
lett. Hiszen tudjuk, hogy vannak érzések, 
amelyek a néplélekben megkötik a rosszat, 
de amely érzésekben csak a képzelet, vagyis 
a rossz okozta hatásoknak elképzelése vezti 
el az embert. Nos hát, annak az ásónak 
nem volt más célja, mint hogy a gonoszok 
ezunynyadó fantáziáját korbácsolja fel s azt 
élénk osapongásra késztesse. Az eszköz 
bevált.

A jeltelen simák, a rettentő magány­
nak, az örök elfeledésnek s a aok más ha 
sonlóan fájdalmas következésnek gondolata 
a legdurvább lelkületű parasztban isellenáll- 
hatlanul megrezegtette az ön szeretetnek s 
önbecsülésnek érzékeny húrjait, minek fo­
nalán a legelvetemültebb vadorzón is kiütött 
a hideg verejték, hogy egyszer elképzelte 
az enyészetnek azt a módját, mely annak az 
ásónak révén kínálta magát.

Ez volt minden, amit az erdésznek 
tennie kellett, hogy öt év múltán Teréz le­
hessen a véres ház boldog assmnykája. 
Aranyos jókedvvel vonult be Teréz abba a 
vityillóba, mely attól fogva még fehérebb 
volt, mint valaha. Nagyapó is sűrűn fel fel- 
njargalt öreg gebéjén a „haszontalanok“ hoz, 
amolyan jófele boróka-lére, voltaképp mégis 
mindig azzal az egy titkos célzattal, hogy 
még egyszer — talán utoljára — megfor 
Arassa, meg-megosodálja azt a bűvös szer­számot, melynek a kis Terka boldogságát, 
köszönhette, azt az ásót.
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Ennek megtörténte után a főtemplom 
ban Konos Msnyhért főesperas nagy segéd 
lettel eaendea misét celebrál és megáldja azt 
azt az ezüsttel gazdagon hímzett kék selyem 
zászlót, mely a boldogult Erzsébet királyné 
által 1857-aen a jászoknak ajándékozott 
standért bü másolataként kócziil a amelyet 
a politikai eszmék diadalának emlékéül aján­
dékoz a választóközönség nagynevű képvi­
selőjének. A mise után 11 órakor a grófi 
pár, a vendégek és a nagyközönség a városi 
székház előtti és e célra díszesen berendezett 
térre vonul, a hol a tulajdonképpen! ünne­
pély : a népgyülés fog megtartani, melyet a 
dalegylet éneke után a polgármester nyit meg 
és amelyen, miután Balhé János pártelnök 
röviden méltatja az ünnepély jelentőségét és 
átadja a jubiláló képviselőnek a diszzáazlót, 
Apponyi Albert gróf beszámoló beszédet fog 
tartani. Ezek után a dalegyesület éneke kö' 
vetkezik, mire a polgármester bezárja a nép- 
gyűlést és a közönség tt Kossuth nótát elé­
nekelve szétoszlik. A népgyülés után Ap­
ponyi gróf a városháza nagy termében a 
hivatalos testületek tisztelgését fogadja, azu­
tán pedig a város mind a nyolc kerületi kör­
helyi égé Den meglátogatja a választópolgár- 
rokat. A diszebéd 2 órakor lesz a Lehel 
utcán e célra emelendő sátorban, ahol 5l0 
személyre terítenek. Itt a jubiláló képviselőt 
Konc Mony hért prépost kiszözti a választó 
polgárok nevóborv Délután 5 órakor a grófi 
pár és az előkelő vendégek tiszteletére a 
gazda-közönség a Lehel szálló összes termei­
ben táncmulatságot rendez, malyen bemutat­
ják a jász-népviseletet.

Este kivilágítják az egész várost, mely­
nek közönsége fáklyás-menettel és szere­
náddal búcsúzik el a grófi pártól és vendé 
igeitől, kik az esti 7 órai vonattal visszautaz­
nak a fővárosba.

mm

A Hortobágy
hasznosítása.

Úgy látjuk, hogy ez a kérdés mennél 
inkább közeleg a közgyűlési eldöntéshez, an­
nál inkább nagyobb érdeklődést keit a 
társadalomnak minden rétegében. Legköze­
lebbről a debreceni Gazdásági Egylet választ 
arányának ülésén elhangzott indítványok 
felett folyik az elméikiidés.

Egyik indítványt Komlóssy Arthur és 
Yáozy János terjesztették elő, mely szerint 
az a 24.000 holdnyi terület, melyet a hasz­
nosítási javaslat tétele végett kiküldött bi­
zottság nagy, közép és kisbéreitek céljaira 
kihasittatni javasol: az uj osztású földek min­
tájára bizonyos holdunkinti egység ár elle­
nében kiosztandó lenne a debreceni ház és 
tanya birtokosok között. A másik indítvány 
Békessy László és Szentesi János részéről 
azt célozza, hogy ez az egész 24 000 hold a 
gazdálkodó és jószágtartó polgárságnak adas- 
•fck haszonbérbe oly összeg fizetése ellené­
ben, a mennyit a város a 24.000 holdnak 
nagy, közép és kisbérietek alakjában haszon­
bérbe adás utján elérni remél.

Úgy vettük óssro, hogy a közvélemény 
szén indítványoknak egyikét sem fogadta 
valami nagy melegséggel. Mert a Komlóssy 
Váozy indítvány elfogadása és végrehajtása 
által a város igaz, hogy tetemes készpénz­
ekét kapna a 24.000 holdért, de igaz az is, 

'hogy ez a készpénz addig is, amig mint 
készpénz meglesz : alig jövedelmez 3—3 5 
százalékot, ha pedig « készpénz vagyon 
akárminő jövedelmező beruházásokba fordit- 
atik: a beruházásoknak jövedelmező 

sége problematikus, sohasem oly biztos, mint 
« haszonbér jövedelem és emellett ez a tőke 
/.igyon magcsonkulásuak esetleg elenyészőé­
nek is kitéve van- Mindenek felett pedig a

felparcellázva kiosztással elérhető készpénz 
tőke nem növeli a városnak töke vagyonát, 
pedig hát — a távol jövőnek ma még is­
meretlen küzszükségleteit tekintve — a vá­
rosi tőke vagyon szaporításáról is kell gon­
doskodni, mint gondoskodtak az ősök, hogy 
a hova tovább fokozódó közszükségletek 
majdan a közönség megterhelése nélkül ki 
elégíthetők legyenek.

Nagyobb rokonszenvvel találkozik tehát 
a Békessy—Szentesi féle indítvány Mert en­
nek az indítványnak elfogadása és vógrehaj 
tása által a Hortobágynak hasznosítás alá 
veendő 24.000 holdnyi területe is megma­
radna a város tulajdonául mint elenyészhe 
tatlen, mint örök vagyon, mint földbirtok. És 
ezen felül — a mi általános tetszésre talál, az 
ezen indítvány szerinti haszonbérbe adás ál­
tal a város megkapná a Kövendy Domokos 
féle határozati javaslat szerinti legalább is 
400,000 korona évenkénti haszonbért, mint 
tiszta haszonbér jövedelmet és az ugyanazon 
határozati javaslat szerinti 2 és félmillió ko 
róna értékű mezőgazdasági beruházásokat 
mint városi tőke vagyon gyarapodást. Mart 
hiszen ezen indítvány értelme az, ho»v mind 
megadatik a városnak, a mit a 24,000 hold­
nak haszonbérbeadása által a város meg­
kapni akar. Már pedig a város — miként a 
hasznosítási javaslattételére kiküldött bizott­
ság álláspontjából következik — a tetemes 
értékű mezőgazdasági befektetésekhez, mint 
tőke vagyon gyarapodásához feltétlenül ra 
gaszkodik.

Kalapot emelünk tehát a debreceni gaz­
dálkodók és jószágtartóknak ezen igazán 
dicséretre méltó vállalkozása előtt s örülünk 
neki már csak azért is, mert a Hortobágy e 
vállalkozási szándék megvalósulása által 
megmarad a törzsökös debreceniek kezében. 
A városi háztartás szempontjából pedig üd­
vözöljük azért, mert a 400 000 korona ha­
szonbér jövedelem emberileg belátható időn 
belül teljesen megszünteti a községi pótadót, 
s mire a jövő kor nemzedéke a köz szükség 
letek fedezése végett netán ismét községi 
pótadót volna kénytelen igénybe venni: ak­
kor már meglesz a 2 és fái millió beruházás 
mint oly tőke vagyon többlet, a melynek 
kamataiból azok a távoli közszükségletek is 
fedezhetők lesznek.

Helyesen cselekszik tehát a közvéle­
mény, a midőn a Békessy—Szentesi-féle in­
dítványt inkább pártolja, mint a Komlóssy— 
Váczy-félét.

— A* első őszi közgyűlés. Debre 
cen város első őszi közgyűlése e hó 27 ón 
lesz, mit az egyes bizottságok tárgyalásai 
előznek meg. Ez a közgyűlés annál is in 
kább érdekes lesz, mert a bslügymioiszter 
által a közgyűlés határoznának megsemmi 
sitése folytán ismét szavazásra kerül az a 
dolog, hogy a villamostelep felépítési tervét 
a Siemens Sohuokert-cég vagy a Ganzgyár 
kapja meg.

— A mai adótárgyalás. Az adó­
kivető bizottság ma a következő pol­
gárok adóját állapította meg, a követ­
kezőképen :

Horváth Tamás cséplési vállalkozó 48 
korona, Veiez Mór kosztadó 12 korona, Du 
dinszki János kositadó felmentve, Nagy 
Károly kosztadó 15 korona, Adler Ignáoz 
kórházi élelmező 400 korona, Nagy Károly 
esztergályos 15 korona, Nagy Janos szoba­
festő 25 korona, Fiam János szobafestő 21 
korona, Salánki Ferenc gubóa 24 korona. 
Steiner Abrahám féregirtó 15 korona, Sa 
lánki Mihály gubás 24 korona, Szilágyi 
Gyula gubás 24 korona, Jóna János száraz­
malom tulajdonos 10 korona, Aufricht Alajos 
és Vilmos gőzmalom tulajdonos 800 korona, 
Herskovits Sámuel harisnyakötő 21 60 kor. 
Sefcsik Lajos koosigyártó 25 kor. 20 fillér, 
Riesz Henrik kccsioyáros 500 korona, Klein 
Józs’f és Wmaz Jenő beton eserépgvóros

100 korona, Stern József őa testv. kefegyá­
rosok 6 50 korona, juilső dabr. szappangyáro­
sok társasága 1200 korona. Muraközi László 
gyógyszerész 300 korona, Nagy Sándor hen­
tes 20 korona, Járay Gyula hentes 25 ko­
rona Tőkés Géza hentes 25 korona, 
Jándi Bálint hentes 36 kor. Bállá István 
hentes 60 kor. Sebnek Ignác kóser virsli el­
árusító 78 kor. 80 fillér, Holomann Hani 
hentes 90 korona, Szegedi Lajos mészáros 
40 korona, Flesoh Salamon mészáros 45 
korona, Nagy Sándor mészáros 50 korona, 
Moskovitoz József mészáros 90 korona, Gold­
stein Móricz mészáros 136 kor 80 fillér, 
Lindenfeld Ignác mészáros 220 korona, Rajczi 
Vilmos italmérő felmentve, Kovács Istvánná 
italmérő 47 kor. 26 fillér, Szabó Bálint ital- 
mérő 54 kor. 61 fillér, Kipa Lajos italmórő 
58 kqronu, Török Zoltán italmérő 64 korona, 
Grosz Jenő bormérő 100 korona, Farkas 
Mihály bormérő 146 kor. 83 fillér, Tanen- 
b=mm Emánuel italmérő 200 korona, Nagy 
Pál bormérő 157 korona, Boros Pá'né bor­
mérő 155 korona, Spira Ferenc bormérő 496 
korona.

— Evmegnyitás a reáliskolában. A
helybeli állami főreáliskolában a rendes be­
írások befejeződtek, ma délelőtt meg volt az 
iskolai év ünnepélyes megnyitása a holnap 
már a rendes tanítás ia megindul A rendes 
órák 8 tői egyig vannak, miu'án ezt a beosz­
tást a szülőinek ezelőtt két évvel kifejezett 
kívánságára a minisztérium is megengedte a 
azóta bevált. Akkor Írásbeli szavazás utján 
200 szülő kérte az egyfolytában való tanítást 
s orak heten voltak ellene. A javi ó érettségi 
vizsgálatok a reáliskolában e hó 7-én pénte 
ken lesznek.

— Hajdumegye közgyűlése, Hajdú- 
vármegye közgyüké e hó 24-én lesz, ami­
kor is legalább 35—40 ügy kerül napirendre. 
Ezek közt tárgyalni fogják Lengyel Imre in­
dítványát a tisztek kard vise lése ellen a a 
királyi udvartartás költségeinek redukálása 
céljából beadott indítványét.

— Malommunkások sztrájkja.
A malomamnkások ügyében, akik hét­
főn hárem malomban hagyták abba a 
munkát, kedden délután volt az első 
békéltetés az ipartestület termében dr. 
Boldizsár Kálmán h. főkapitány veze­
tése alatt. A békéltetésen rósztvettek 
a munkások bizalmi fórfiai, Szabó Kál­
mán országos képviselő, Polgár Zsig- 
mond iparfblügyelő, May Andor igaz­
gató, Zádor Lajos és Vetésy Béla rend­
őrfogalmazó, ugyan még nem jött létre 
a béke, de amint előre látható, kölcsö­
nös engedékenység folytán a ma dél­
utáni békéi etósen teljesen megfognak 
egyezni, miután lényegesebb eltérés 
úgy sincsen már és a munkások is 
hajlandók engedni követeléseikből.

— Öngyilkos kis gyermek. Másfél 
éves kis gyermek lett tegnap áldozata Bö­
szörményben & zsíros szódának. Az áldozat 
neve Kiss Klóra* Anyja tegnap reggel mo­
sáshoz készült s a mosáshoz szükséges szó­
dái egy emporbau oldotta fel a a feloldott 
szódát az ablak párkányára tette. A kis 
gyermek játszás közbe a szódából ivott a 
mire anyja észrevette s orvoshoz vitte, bele­
halt súlyos égési sebébe. Az esetről értesí­
tették az ügyészséget, mely a boncolást el­
rendelte.

— Beszüntetett állások. A város
rendőrségénél több állást fognak beszüntetni 
és pedig : 1 rendőrkapitányi, 1 rendőrbie- 
tosi, 1 lovasrendőrbiztosi, 2 vásárfeiügyelő 
és 2 polgárbiztosi állást.

— Lókötés. Kordás Mihály szegedi 
gazda 500 korona értékű pej kancáját csi­
kóstól egt ütt b!kötötték.

Üzletemet Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s
az összes árusat mélyen leszállított áron 

árusítóin ki. Storsos fkata.627 x 44.
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— Oarmelini bttvéee búcsú estélye 

ma este leas a „Bika“ udvarkert helyiségé­
ben, azok, akik már látták Caroielini mes­
tert, ne sajnálják mégegyszer megnézni, 
mert Garamion nem képes egy este az ősz 
szes tudományát bemutatni, mivel ma este 
van az utolsó ős buosuestélye, teljesen uj 
műsorral lép fal, azon kívül minden egyes 
látogató ogy érdekei ajándékot kap magától 
Oarmelini mestertől.

— Sóvég 6 bűntársai A napokban 
megírtak, bogy Hosszupályiban letarthatták 
H Erdei Istvánt, akit azzal gyanusuanak, 
hogy társa volt Sóvágónak a Mélmsztérl 
gyilkosságban. A tegnapi nap folyamán 
ugyancsak letartóztatták Nyíri Bánd >rt, Só­
vágó sógorát. A két gazember mindent ta­
gad, azonban már eddig is annyi gyanú, sőt 
bizonyítók merült föl ellenük, hogy szinte 
kétségtelen, hogy a gyilkosságban ne lett 
volna részük.

— öngyilkos asszonyok. Hosszú éve­
ken keresztül szolgált Mikepércsea Pénzes 
Mihályné 52 éve, gazdasszony Tyukodi Já- 
noseál. A jó és megbízható gizdásszonyt 
becsülte a gizia és családja s valósággal 
családtagnak tekintetlek. - Való színű tehát 
hogy a szegény asszonyt az keserítette el 
annyira, hogy öngyilkossá lett mert a gaz­
dija elvesztette veleszemban a bizalmát. 
Marólúgot ivott. Az öngyilkos asszonyt az éj 
folyamán a debreceni köikórházba szállítot­
ták. ahol ma reggel meghalt. A másik ön­
gyilkos jelölt szintén egy parasztasszony. 
Böszörményi Józsefné aki afeleii elkeseredé­
sében, hogy suvbaja gyógyithaiallan, zsíros 
szódát ivott. Életben maradásához semmi re 
mény sincs.

x ötven koronát kap as, a ki nem 
tadja, hogy moat Mentse Henrik njdon 
aág k áruhása Debrecenbe Kossuth- 
atoa 4. esám alatt van.

”” TA WIR OE.
Minisztertanács.

Budapest, szeptember 5 Mint félhiva­
talosan jelentik, az a heti miciszteii tanács 
íozást ma, szerdán tartják meg. A minisz­
teri tanácskozáson a távollevő kereskedelem- 
ügyi minisztert Szterényi Józsaf államtitkár 
fogja helyettesíteni.

Véres nemzetiségi villongás.
Fiume, szept. 5. Ma éjjel itt véres 

magyarellenes tüntetés volt. A sajná­
latos eredményt a Zágrábból oda érke­
zett szokolisták idézték elő, akik tün­
tető bevonulásukkal provokálták a vá­
ros magyar és olasz lakosait s bevonu­
lásuk elején összetűztek a városi 
rendőrséggel, amiből nagy kavarodás 
majd valóságos harc támadt a saoko- 
listák és az olaszok közt. A harcnak 
sok sebesültje van mindkét részről. A 
szokolisták megostromoltak és össze- 
romboltak egy kávéházat, amelybe az 
olaszokat beszorították. A rendőrség a 
zavargás elnyomására nem volt ele­
gendő erős, s katonaságnak kellett ki­
vonulni, amely aztán a rendet helyre 
állította, s a szokolistákat kiszorította 
a kikötőbe a rájuk várakozó hajóra. 
Éjfélkor a szokolisták elutaztak Dal­
máciába.

Budapest, szeplmnbsr 5. Mint buda­
pesti tudósítónk jelenti, a tegnapi fiumei bot* 
vánvt tévesen közölték a mai reggeli lapok. 
Mikor ugyanis a s*oko1istí»£, va^y r^*V ^ , 
zan megérkeztek Fiúméba, az ott várakozó

magyarok részéről lelkes tüntetésben része­
sültek. „Éljen a horrát-magyar barátság“ 
kiáltással vonultak be a városba. Ez rendkí­
vül fólió ger alt a a fiumei olasz diákokat, 
lakosságot és inzu’.tálta a menetet- így kelet­
kezett az a kínos botrány, melynek a rend­
őrség cmk nehezen tudott véget vetni.

Apponyl jászberényi útja.
Budapest, szeptember 5. Apponyi Al­

bert grófot szombati beszámolójára, mint 
értesülünk, a még Herkuleafürdőn levő Kos­
suth Ferano kivételével a kormány vala­
mennyi tagja elfogja kísérni Jászberénybe. 
Ez alkalommal Weksrle Sándor miniszter­
elnök is nyilatkozni fog a politikai helyzetről.

Polónyi miniszter rendlelete.
Budapest, szeptember 5. Polónyi Géza 

igazségügymioiszter Oborsohtd Adolf kúriai 
elnökhöz, a királyi lő ügyészségek hez, a ki­
rályi iőüg 'őszekhez és a királyi ítélőtáblái 
elnökökhöz intézve nagyfontosságu rendele­
tet bocsátott ki. A rendelet a rendkívüli sza­
badságolások nagy számát akarja csökken­
teni és az azokkal való visszaélést végleg 
megszüntetni és az igazságszolgáltatás gyor­
sítását elősegíteni. És a rendelet, mit ha 
meg tud valósítani, igán nagy áldásban ré­
szesíti az országot. Pontos és kimerítő rész­
leteket kér az igazságügyi miniszter 
az eddigi szabadságolásokról és ki­
mondja, hogy jövőre a rendkívüli szabadsá­
got csak a legkivóteleaebb esetben, a leg­
nyomatékosabb ős minden lehető kétséget 
kizáró hatójági orvosi, illetve teljes hitelt 
érdemlő bizonvitványnyal igazolt s a múl­
hatatlan szükség által indokolt körülmények 
fennforgása és tüzetesen indckolt javaslat 
előterjesztése esetén fog csak engedélyez­
tetni

Türelmetlenkednek Belgrádban.
Belgrad, szeptember 5. Mint belgrádi 

tudósítónk; jelenti, nagy türelmetlenséggel 
várják az ottani illetékes körök a bécsi kor 
mány válaszát a szerb kormány utolsó jegy­
zékére, melyben a sze'b kabinet a tarifákat 
illetőleg a legmesszebb menő kedvezménye­
ket ajánlotta fel, de a rendelések dolgában 
ffcntartotta magának a szabad kezet. A bécsi 
jegyzék ezzel sem lesz kielégítve, úgy szó 
sem lehet kereskedelmi szerződésről. Ked 
vesőtlen jelnek tekintik itt azt, hogy a mi 
gyár kereskedelemögyi miniszter megszün­
tette a belgrádi egészségügyi attaséi állást 
B az eddigi attasét mlgálattételre beren­
delte a minisztériumba.

Halálra Ítélt tábornok.
Pétervár, szeptember 5. Az orosz szo- 

oiálisták ma röpiratot adtak ki, melyben 
megírták, hegy Minn tábornokot a „Repülő 
északi csoport“ cimü forradalmi egyesület 
Ítélte halálra.
Vándor tárlat Feleö-Magyaroszágon

Budapest, szeptember 6 A Felső Ma­
gyarország városaiban rendezendő vándortár­
lat anyagát, a különféle műremekeket már 
nagy részben összegződték. A tárlat ünnepé­
lyes megnyitása Egerben lesz, melyre Appo 
nyi Albert gróf is megígérte le menetelét. A 
tárlat második helye Miskolc» lesz, ahol 
Molnár Viklor államtitkár is mag fog je­
lenni. '

Tóifféafkesé«.
Agyonlőtt ember.

Esküdtszék! tárgyalás.
A múlt év december 13-án történt, hogy 

a közeli Hajduszovát községben Inoódi Péter 
temolöőr agyonlőtte B. Kovács József oda

való parasztembert. Kovács Józsefet éppen 
galylopáson érte Iocédi s midőn ké sz ri 
felszólításra tem hagyta al a fát, emelve í 
épen a galyakat tördelte, rálőtt. A sörét Ko 
váos jobb combját találta a rá két hót múlva 
vérmérgezós következtében meg is halt A 
véres tragédiának utolsó felvonását ma tár 
gyalta a debreceni esküdtszék. \ vádtanáea 
tagjai a következők : elnök dr. Oláh Mikiös, 
szavazó birák : Tatay Ferenc és Tóby István, 
jegyző Jeney Gábor.

A vádhatóságot dr. Galánffy Jenő ki­
rályi ügyész képviselte, míg a védelmet 
dr. Kőrösy János látta el. Szakóriő orvosok­
ként szerepeltek dr. Isoó János és dr. Ling 
Sándor törvényszéki orvosok.

Rendes esküdtek lettek: Zöld Mihály, 
Diószegi Mihály, Wolafka Antal, Király 
Imre, Krémet Adolf, Ökrös Imre, Havas 
Kálmán, Sares Lajos, Tóth Kálmán, Róth Já 
nos. Pótesküdtek lettek Balog István, Ro­
senberg Adolf. Az esküdszék megalakulása 
után dr. Oláh Miklós elnök a kisorsolt es­
küdteket eskette fal.

Ezután ez elnök felolvasta a vádirato­
kat, mely szériát az ügyészség Incédy Pé­
tert halált okozó súlyos teatisériés vétségéért 
helyezi vád alá.

Elnök a vádlotthoz:
— Megértette, hogy mivel van vádolva ?
Vádlott: Igenis, meg
Elnök : Bűnösnek érzi magát ?
Vádlott: Nem.
Elnök: lemeri ezt a fegyvertt
Vádlott: Igenis, ismerem.
Elnök: Mondja Inozédy — miért lőtte 

i meg azt az embert ?
Vádlott: Azért, mert kétszer felssóli- 

] tottam, hogy azonnal jöjjön le a fáról s ad- 
I jón valami zálogot, de ő ezt nem tette, sőt 

harmadszori felszólításomra fenyegető maga­
tartást tanúsított.

Elnök : Azután mi történt ?
Vádlott: Lemászott a fáról és haza­

ment.
Elnök : Mondja Inc sédi, az volt a maga 

célja, hogy agyonlőjje Kovácsot.
Vádlott: Nem, ciák rá akartam ijesz­

teni.
Elnök: Körülbelül hány lépésről lőtt 

rá Kovácsra ?
Vádlott: Huszonnégyről.
Ezek után a tmu kihallgatás követke* 

í zett s mind a 8 tanú ast vallotta, hogy *
! lövés 2 lépésről történt
í Elnök : az ülést pont fél egykor félbe- 
j szakitolta ée délutáni 3 órára halasztotta el.

Délután még a lövőszakértőkot hallgat­
ták ki.

ítéletre csak a késő esteli őrákbin ke­
rül a sor.

Mari nem áll helybe *
(Szerepelnek : Az úrnő, aki végképp kétségbe 

van esve, mert nem kap cselédet Egyrészt, mert 
nincs cseléd ; másrészt, mert a szerzők nem szíve­
sen adnak cselédet annak, aki keres. — Józsi ur, a 
cupünger, aki ösmérl a tő vényt. — Mari, aki helybe 
szeretne állni, mert két hónapja ül mir a hely szerző 
boltjának volt bársony divánján.)

Az úrnő: Maga a Msri?
Józsi ur : Ez a Mari.
Mari: Kisztihánd, igen én vagyok.
Józsi ur (átveszi a szót és gyors bambin szá­

guld a cél felé): Kezét csókolom, nagyság u asszony. 
Mari a legjobb lény, akit elhozhattam, nincs is má­
sik az üzletben, úgy főz, mint az Edvird szakácsa, 
úgy mosogat, mint Ágnes asszony, úgy vikszol. mint 
Zaflr Mimiké, olyan csinos, mi it az Odilo. Tetszik 
látni. Mari beéri délb >n egy kis lereshussil, este egy 
kis gyümölcseiéi. Tetszik látni . . .

Mari (szólni akar, de r,em tud, mert Józsi ur 
szavai lerohan ák.f  

mmmmm A Magyar Király kávé házban ______
eigányprimásn j., flevóimét (elhívni, méltóztassék zenekaromat meghallgatni, hol a legújabb magyar népdalok, operák, operettek, nyitányok,
Egyúttal bátor vagyok a n. é, kozom ég D. MTV» ög8Zj&tékkal adatnak elő. - Szabad bemenet - Kezdete o»to 8 órakor. - Szabad bemenet. —
egyvelegek, angol és francia uj onságo , A n. é. közönség b. pártfogásáért esedezik tisztelettel E ttŐS JAKAB, kávés.



1

■H- 1

im

Józsi ur: És nincsen östreröse és nincsea 
unokafivóre éi nem rósz lány, nem köU csukni előle 
semmit, se jégszekrényt, se spájzol, so » kasznikat. 
Mert tiz órakor lefekszik, Mari nem lófringol, Mari­
nak nem köll kimenő, nem köll vtcsorapénz. Tét 
szik látni.

Mari (szólni nkar. de stb., mint fönt.)
Józsi ur: Oh an lány, mint a Mari, még nem 

js volt a főnök ur üzletibe, finom lány, a pi pája 
főjegyző, a mamája tacitíné, olyan fehérneműje van, 
jnint a nagyságos asszonynak, olyan smokkja, mint 
a primadonnának. Tetszik látni.

Az úrnő : És mennyit kél ?
Mari (szólni akar, de stb.)
Józsi ur : Mari tizenkét forintot kér. És két 

torint vacsorapénzt. És négyszer egy hónapban ki­
menőt és minden nap tiz óra után szabadot.

Az úrnő: Én csak tizenegy forintot fizethetek.
Mari (szólni akar.)
Józsi ur: Akkor gyerünk Mari. Ahol egy fo­

rintot a fogukhoz vernek, ott nem maradunk. Akkor 
gyerünk Mari.

Az úrnő : Jó, jó, kérem Józsi ur. Tizenkét 
forintot csak megadhatok, de a vacaoiapénz ? Nálam 
mindig meleg vacsora van. Miért adjak vacsorapénzt ?

Maii (szólni akar.)
Józsi ur : Akkor gyerünk Mari. Ahol egy kis 

vacsorapénzt sajnálnak tőlünk, ott nem maradunk. 
Akkor gyerünk Mari.

Az úrnő: Kérem, ne siessen Jóiéi ur. A va­
csorapénzt majd megsdja az uram, de énnekem egy 
hónapba egy vasárnap kell a Mari, mert vendégeim 
vannak. Adnak borravalót.

Maii. (Szólni akar.)
Józsi ur: Akkor gyerünk, Mari. Ahol smusigok 

a kimenőkkel, ott mi nem maradunk. Akkor gye­
rünk, Mari-

Az úrnő ; Hiszen majd rendbe jövünk, Józsi 
ur . , . Mikor áll helybe a Mari ?

Mari. (Szólni akar.)
Józsi ur: A Mari hétfőn áll helybe, mert köz­

ben vasárnap van és az (ismerőseit megy megláto­
gatni.

Az úrnő: Itt hagyja a könyvet ?
Mari. (Szólni ak&i.)
Józsi ur : Muri háiom korona előleget kér.
Mari. (Szólni akar.)
Az úrnő : Minek ?
Józsi ur Maii két koronát kér a főnők urnák.
Mari. (Szólni t kar.)
Az úrnő : De kérem szépen, Józsi u", a tör-

I 350 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig 
I I(L Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram 

>'ig) 118—120 fillérig. Közép (páionkínt 240-260 ki­
logrammig) —----- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig) — — fillérig. Sertóelétszém: 1906 
szeptember 2 ik napján Volt készlet 44.477 darab. 
1906. szeptember 3-ik napján felhajtatott 196 darab 
1906. szeptember 3-ik napján elszállitta tolt 430 da­
rab 1906. szeptember 4-ik napjára maradt készlet 
44.243 Urak A hízott sertés üzletirányzata 
kiásé kellemesebb.

vány . . .
Mari. (Szólni akar.)
Jízsi ur: Ajajaj I A törvény, kezét esókolem, 

nagyságos asszony I Akkor gyerünk Meri. Ahol a 
törvényt emlegetik, ott mi nem maradunk. Akkor 
gyerünk Mari.

Mari (szólni akar, de Józsi ur elcibálja és ki­
vi ha rzik vele.),

Az úrnő1: Józsi ur I Cúplinger or I
Józsi ur (sz ajtóban.) A törvény ! Mosogasson 

a törvcnynyel ! Aaj.j ! Akkor gyerünk, Mari 1

iioz^aztlasag.

Budapesti szurómaihaváiár. Szept. 5.
r elhajta;oi. öd4 darab elő borjú ikózte 4 darab ru 
gott). árjegyzések : Elsőrendű élő Íróijukért 108 — 
H6 fillérig, kivételesen li8-120—124 fillér, kózep- 
nunősigü elő hó jukért tib 10b fillérig, silány és 
I ugott Pórjukért bti - 84 ül érig kilogrummonkint (le­
vonás nélkül.) — A csekély felhajtás miau sz irány­
it ólunk volt, az árak 6-8 filléirel kilogramonkónt 
rnelkeü.ek.

Macai sertésvásár. St.-Marx, szept. 5.
■' mal v6a6rr» feihtjtaton 18308 darab sertés és 
j edig 7194 darab zsír- és 6114 daiab hússertés. 
Árjegyzések: eisőrendü magyar sertésekért *00 102 
hlléiig, kivételesen 103 fillérig. Fedett sertésekért 
98—102 fillérig, kivételesen 103 fillérig kltogramon- 
ként (élősnlyhen, levonás nélkül.) .Az irányzat lanyha

riöbányal sertósüxlot. Szeptember 5. 
:Ion sertésárak: 1. Magyar első 

* ' ° d U : h UrtiÜ nfJiez (páronkint 400 kilograsoou
- i ynati) 112—118 fiilong. Fiatal neliez (pá- 

-u-nnt 320 kgrammou felüli súlyban) 117—120 iilló 
F“'“i köz(iP (páronkint 251—320 kilogramm 

.«lyhan) 124-126 fillérig. Fiatal könnyű (páromon-

Hogény-Caarnofc.
Viszonyok

Le conti*aíi»e.
(Folyt, és rége.)

Hát hozzuk nyilvánosságra viszo 
nyár. kát. p

Soha. Azaz, hooy nem akarnám, 
hogy te ezt valamikor is megtedd. Ami szép, 
ami fenséges van a mi szerelmünkben, az a 
púba, kényelmes, gondtalan magunkra ha­
gyatottság Úgyis nagyon sokat alkalmatton- 
hod'k mindkettőnknek, kik nyilvános pályán 
működőnk, a szemtelen kivét esi publikum. 
A szerelmünkhöz ne bivjuak szenitenukat, 
spiónoí at, ellenőröket. És különösen i e moz 
gassuk meg mi magunk a mit sem sejtő 
világot.

— Ah. de hát ez énnekem kincs is kelle 
metlen. Ha valami idegen jön, vieezavonu ni és 
tőieú távol lenni. Nem az a fő, hogy mit mond 
és tesz a világ, hanem az, hogy mi esik nekem 
jel. Ntm lesz más hátra, mint komolyan, 
törvényesen egybekelni Atki r nem kell búj 
kalnunk, nem lesznek ostoba p etykák és 
talán még a szerelmünknek i. hasznára fog 
válni. *** °

A nő megijedt ezekre a szavakra. 
Erezte, hogy komolyan kellett evvel u gon 
dolattul ft gia.koznia urának, ha igv nyíltan, 
kertelét nőikül kimerte mondani eíőtie Há­
zasságot kötni — törvényes formában 1 Ő, a 
huszadik század egyik legműveltebb, legfel- 
Tilégosu tabb embere, a vérig mod m hó 
inerte ezt kitnondum előtte, ki lcgszel b gon 
dolatstt, eszméit adta, sugalta poétáinak 
eddig is, ki mindenét, ltgszenUbbjói, a leg- 
diágább kincsét adt ■ oda neki önként és 
roha más mellékgondolata nem volt ebben 
a viszonyban, mint boldogítani egy szeretett 
iérfat és iidvö ülni az imádott karjaiban. 
Mer.^ hitt, mert tudott, mert mert.

Es most meg ngott me lette azeiősebb, az 
ura, a férfi. Tudta, itt védekezni kell. De biz 
tos volt abban to, hogy a győztes ő maga 
lesz megint,

— Megházasbdni ? És ezt te mondod,
» férfi ? A házasság a nő érdeke. Ha én 
mondanám, más volna, érthető volna, ter­
mészetes volna. A házasság jó a felénk 
számító nőcskéknek, kik ezáltal kötik ma­
gukhoz a férjüket. Nem repülheti ek olyan 
könnyen ei mellőlük, mint sas a fészkéből.
A názassági kötelék nélkül naeyon kőnnven 
felbontható egyszerű szerződés volna a frigy­
kötés. Egykettőre faképnél hagyná a férfi a 
nőt, ki csak játékszernek tekintené azt és 
módjában volna a szebbnél szebbek között 
válogatni. A házasságban az erősebb a 
férfi veszt magára a gondot ás fáradságot 
föláldozza mindenét családja jólétének bizto- 
sitásóra. Megköti őt feleségének, gyermekei­
nek. Nekem nem kell ez a kötelét, óa tilía- 
*°*°™ ez ellen. És én nem fogadooi el a 
férfi önfeláldozó fáradságát. Te is, ón is 
egyenlő mértékkel járulunk hozzá a boldog­
ságunkhoz : ezt kívánj* legelőször is em 
ben önérzetem. Egyenlő vagyok veled, 
te vagy az ón támaszom, én is hitet, ki 
tartást öntök lelkedbe, ha kifáradsz a műn- 
kában, ha meginogsz eszméid hitében és 
hirdetésében. Én nem kötlek magamhoz, 
fin nem láncoltok magamhoz és úgy e te 
m L ,lM, . mar£|dsz hozzám ? Én nem akarok 
ntked fejet hejtani, alárendelted lenni, csak a I 
szerelem perceiben vagyok rabszolgád, az 
ólat munkájában küzdőtér,ad, lelkesítő mun- 
lcásod vagyok. Szabad és mégis örökre fo­
goly. Szabadok vagyunk, félre rugjuk a fe

lesleges bilincseket, de kölcsönösen fogolylyá 
teszi kettőnket örök szerelmünk. Házasság f 
Nevet akarsz nekem adui ? Nos igen, elfo­
gadom. Ha előbb kerülsz nálamnál halálos 
ágyedra, ott hajlandó leszek még egyszer 
hűséget esküdni neked. Aztán ha meghaltál 
viselem büszkén, boldogan, utolsó emlékül 
nevedet és hogy hitet tehessek á világ előtt 
arról, hogy tied voltam egész élete­
den át, hajlandó leszek eljátszani azt a 
komédiát, de csak akkor, ha már nőm bánt­
hat, nem érinthet, nem zavarhat a tömeg 
kritikája gunyja, alkalmatlankodása. De nyu 
godni fogsz a nevedet pedig őrizni fogom én

A férfi nem tudott sokáig szólni, esik 
nézte, nézte a mellette álló nőt. Mind féle­
lemmel szótolt meg:

— Mondsza, ki vagy te, mi vagy te 
tulajdonképen ¥

— Az örök nő, aki még nálatoknál ia 
bátrabb és erősabb.

Vajda Ernő

Gyárosok, kereskedők, 
Iparosok részére szük­
séges klisék előállítását 

elvállalja,
Hajjal Gyula
Debrecen, Piac-u. 9.

A klisét nyomd képes­
ségéért jótállás vállal­

tatok.

Ilyen még nem volt soha U
Nyerhet

több százezer koronát
1, 2, 3 koronával !

Nem nyerés esetén

a pénze megtérni J
— Siesser yaát a —■

Csapó-utcza 11. száma irodájába, 
(Stimeghy va «kereskedő kásába.)

Húzás minden hátén ?

Az iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe; "=ii="uz^~===r=---

riu óé Férfi ingek, lábra va­
lók , harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráczok és 
flanell takarók -------—

nagy választókban.
Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ Ll jós Fiai
Vászon, Divat és Szőnyegáruké*

DEBBECZZN, ROZSA ÜTCZA.
 432—x—12
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1906. szeptember 6.

Iskolás
gyermekek részére : kész fehér« 
neműek, zsebkendők, haris­
nyák, paplanok, matráook, pok­
rócok, flanelt takarók és ágyte- 
ritők legnagyobb választékban és 
legjutányosabb árakon kaphatók.

Jfardos £ászió
vászon, fehérnemű és 
kelengye üzletében

Debrecen, Kossntb-nlca 9.
428-6-5.

Alapittatott 1831. évben.

H Kiadó!

Modern mi lakás,
mely áll előszoba 2 utcai szoba alkóvval 
nagy, világos konyha, pince, padlás stb.

november hó 1-re kiadó.
Mester utca 31 szám alatt. 

Kiadó! Kiadó!

Hímzett
Batiszt és Vászon

R(il>ák,
továbbá

Hímzett Srenadin
és 294—x—64,

Ofciipke Ruhák
nagy választókban kaphatók

Bosznay J. és Társa
divat áruházában

DEBRECEN, KOSSUTH U. 5.

Megnyílt! Megnyílt!

JfterKler Soma
Piac a. 43. st. alá

áthelyezett ernyőgyára,
ahol saját készítésű

női- és férfi ernyők
a legkényesebb Ízlést is kielégítő 

dús választékban kaphatók a legolcsóbb 
449-12-4 árak mellett.

Javítások és áthnzások
olcsón és pontosan eszközöltetnek,

1 sk. ólai -idényre
gyermek-ernyők 80 krtól feljebb.

a magyar 
Ipart!

1 vvwwvw Brassói és aáoei

1 gyapjúszövetek 3 3

Ijayar
gáFtmáqg.

*

1 i

jl kitűnő minőségben és színekben, melyek bár-

I “oly^ülföldi szövettel sikeresen kiálják a ver-
I senyt, nem is említve a* oeatrák hamisít-
! ványokat.nqgyrálasztékban találhatók 8sed-

1 ő* Vámos férfi szabi eégnél, hol pontos
8 kiszolgálás és szolid árakról a mélyen tisz- H
fi telt rí'nde'ő közönség előre is biztosítva van.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Szedláfí és Wámos
Piac utca 32. ezém, L emelet

Szt. Radegund, Grácz mellett
' gyógyhely és vizgyógyinféM

Pölsóges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kittinő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális marná« 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diótakurák. 
— Bvenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, oleeé-
árak. — Óráéból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. __

Prospektust ingyen küld

Dr. Rnprioh igazg. főorvos.

Osetr. szabad, bej.
MíDJegki maga gyártja a köveit I

Cement-, fal , kő forrna
teljeaeri felszerelve csak 36 korona

Bgy munkás egy formával naponta 
1600 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen atka) 
más Bweram kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

g. Tevoqdem x L. Fóliáéit Dalljeig a iyj.

Visk-
(Mármaros-megye.)

==? lcél-fűrd5.
A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi 
Ä C É L-F Ö R O 6. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert 
gyógyforrás, mely megesüntoti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Visk Várhegyi Aoél-firráe 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt as aranyér, terméketlenség 
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHKGYI fürdő igazgatóságától;
Igazgató: BŐHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Busty aháza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 
van, a vasa i állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postáját. Fényes vendéglői helyi 
Bégben kitűnő keresztény k nyha. Penzió 6—8 korona személyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon­
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóséggondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust 1
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Oijs 10 «Hóig 30 fillér, mind in tovAbbi 
•só 3 fillér vastagabb betűkkel nyom tetőit 

s*6 6 fillér.

l8föb«EI tudakozódásokra pontosan r&la- 
öohmk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
kpró hirdetések előre fizetendők.

"»7PW

Haszonbérbeadó birtok.
A sseoesea 19 ny'lae le­
nyel épületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1461 kezdve haszonbérbe 
adó, Értekezhetni Or. Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
isim alul. 397—x—1.

Csemege »«Silót
ajánlok kereskedi h és ma­
cin fagyaszt k rísíére a 
legolesóbt) napi ár nv-1- 
3ott. Darvas Mil:sa szól.ö 
kivitele Debrecen. Tele­
fon 294. 457- ÍO—2.

Két utoai
szoba, irodának is elk 1 
más (külön lakosztáh) 
bármikor kivehető. Fű­
rész iett utca 14 szám 
slati 452-10-1.

Tankönyvek ax 
összes fiú és eány- 
isk Iák rógzóre fél áron 
kephi tók HsTmathi Pál 
könyvkerosk edésóben Fii* 
▼ószkert u, 14. írószerek 
dús választó bsn legol- 
csébt an beszerezhetők. 
Telefon 374. 434-10— 1.

Egy csinosan
bútorozott utcai szoba elő­
szobával s kii 6n bejárat­
tal eseti g teljes ellátással 
is kiadó magán> os u inő- 
nél. C m: Czegléd-utea 9.

464-1-1.

A ezépeég egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FŐLDES-féle

1 MARGIT-CREME
csodáé hatású arckenrtcs használata által.

Ä Marsit crßme 8R.y ™nd^ÍVJÜl keIlemes «ikoaságu, gyorsan fai-
vi vine szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 

kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőrtisztái lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem tészi zsíros 
ptpintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu- 

1 aer elveri, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja,'mitől az gyer­
mekded üdeséget, teltséget, bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer 
Leglényegesebb előnye, hogy hlgaifl Ólmot IMI tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Mifflt-izipjiai 70 fliL, — Margtt-piM K 120, — Hnglt-fogpep 1 K. — Areilz 1 Kir.

Völdee
gyógyszerész ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
176-10—10

Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J.t Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

Sz p iri.su
fiatalember, ki a kőnyv- 
veléaben is jártas, a dél­
utáni 6 afera állást ken s. 
Ciim akiadóhivatalban.

Intelligens
mri csalid iar. jó házból 
v.il "i iskolás gyermeket 
ellátásra vállalna. Finom 
bán> smódról és felflgye- 
leiröl kezeskedjek. Gzim 
a kiadöhiv taiban.

Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz. m
üdítő ásvány Ti M

Legszsszesévezetékek
■sere eseben ti ljesen jár­
tas szerelék és munkások 
felvete tnek. Csat józan óa 
■sorgalmas auiikaeiökje- 
lenk-zzenek. Cim a kii - 
dóban.

Kisebb fajta
ká osztás hordó megvé­
telre keresletük- Cim a 
kiadóhivaalban.

Vigyázzon!
/jratól lövetett ni ákat, 
igen tisztességes árban 
veszek. Rósenberg Béni» 
Bádogos u. 4. 416-10 1.

I Ilinek
(fe kiadó lakosa van,

m K1»lakást keres
tegyen közzé egy kishirdetéet

A
„DEBRECZBN ‘-ben.

A „föknti“ győgy-borvia a legkellemesebb itala, legszénéavasabb 
úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas aavanyuviz, tra;: 
ós mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység mirwWj nemén C 

továbbá az angol görvély kóroknál. 8 J 8 nemere..
A „Boldizsár kuti" gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnt- 

sikerrel használatik a vese, hugy hólyag és köazvény bántalmak ellen, a légző és emészt," 
szervea. hurutamál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását.

Nagy litihum tartalma. Hugyhajtó hatása. Szénsav das. Csira (baeihis) mente m

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi friásesége megmaradjon, az jöjjön Bői 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
_ Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik te 

nyőösei dőben). Tiszta portul mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szőr- 
savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők 
hideg vízzel gyógyító míézet, masszáé, villamozás, tej és eavókura, terainkura. Villámvilágitáe

Prospektusokkal feMágitással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Ceikmegv®5'
Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijára!. Utazás 6 óra Autombil járat
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben 

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távirda ős telefon helyben.
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Tnlipán-Padlofénymáz! Védjegyem Tnlipán-Padldlénymáz!
(Linóleum) (Linóleum)

Hasai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlófény mázt, mert

Tulipán-Padlófénymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja. 
Tulipán-Padlófénymaz tartós , rögtönszáradó és ttikörfényü gyönyörű zománczczal bir. 
Tulipán-Padlófénymáz vizel mosható
Tulipán-Padlófénymáz tetszetős nemzetiszinü tulipános 1 kg, bádogdobozokban van caoma-

golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
Tulipán-Padlófénymáz minden nagyobb füszerkeredésben és drogueriában kapható.

Vissontelárasitásoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

i<y.3s:Lá.x3r G-^r-u-la. és Tétxssti
vegyészeti festék-, lakk- és kenoegyár

BUDAPEST, IX. Remete-utoa.
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Debrecen, nyomatét László József könyvnyomdájában

•kiöl óvakodjunk.


